Classe de Première S                                                                                                               Thème : Observer

   Activité du chapitre 4 : Réaction chimique et dosage

Objectifs : comprendre les notions d'avancement et de réactif limitant lors d'une transformation chimique.

Matériel : des legos de couleur : 9 bleus (B), 9 blancs (W),  9 rouges (R), 10 jaunes (J) et 5 noirs (N)

                 1 lego représente une mole d'atomes.

Situation 1 : Tableau d'avancement

Définition : L'avancement (noté x) est la quantité de matière ayant réagi au cours de la transformation chimique. L'avancement varie de 0 à xmax .

On considère une molécule A de formule BWR et une molécule D de formule J2N.

   a) Proposer une équation-bilan traduisant la fabrication de ces deux molécules : 

     Equation A : 

=> interprétation des coefficients : 

    Equation D : 

=> interprétation des coefficients : 

   b) Combien de molécules A et D peut-on fabriquer à partir des quantités disponibles ? 

	
	B
	W
	R
	J
	N
	
	A
	D

	Effectif
	
	
	
	
	
	Nombre maximal de molécules
	
	


c) 1. Tableau d'avancement pour la fabrication de A

	Etat
	Avancement x
	              …...          +         …..       +           …....    --------->     A

	Etat initial
	0
	
	
	
	

	En cours
	x
	
	
	
	

	Etat final
	xmax
	
	
	
	


    Commentaires : 

        2. Tableau d'avancement pour la fabrication de D

	Etat
	Avancement x
	           …...          +        …...           -------->     D

	Etat initial
	0
	
	
	

	En cours
	x
	
	
	

	Etat final
	xmax
	
	
	


Commentaires : 

Remarque : 

Situation 2 : Réactif limitant

Définition : Le réactif limitant est le réactif qui vient à manquer et qui empêche la réaction de se poursuivre.  Sa quantité de matière à l'état final est nulle.

On fait réagir les molécules A avec les molécules D.

   a) si l'équation de réaction est :     A   +    D    ------->  C, quel est le réactif limitant ?

	Etat
	Avancement x
	           …...          +        …...           -------->    …....

	Etat initial
	0
	
	
	

	En cours
	x
	
	
	

	Etat final
	xmax
	
	
	



   On retient la valeur de xmax la plus petite. 

   Dans ce cas, le réactif limitant est …...........

   b) si l'équation de réaction est :     2 A   +    D    ------->  E , quel est le réactif limitant ?

	Etat
	Avancement x
	           …...          +        …...           -------->    …....

	Etat initial
	0
	
	
	

	En cours
	x
	
	
	

	Etat final
	xmax
	
	
	



    Dans ce cas, le réactif limitant est ….............

Conclusion : 

